
cu care viaţa lui Ghibu are şi puncte comune, este
Gheorghe Lazăr, dascălul din Avrig, întemeietorul în-
văţămîntului superior românesc.

Onisifor Ghihu şi Gheorghe Lazăr

Pe parcursul comentariului nostru am menţionat
deja anumite afinităţi între Ghibu şi Lazăr, atunci cînd
am încercat o despărţire "metaforică" între viaţa lui
Onisifor Ghibu de dinainte de Unire şi de după aceea.
Inainte de Unire, viaţa lui Ghibu a fost fascinată de
personalitatea lui Iorga şi Şaguna, personalităţi cu o
aură luminoasă în împlinirea lor. După această peri-
oadă, Gheorghe Lazăr avea să ia locul acestora în
conştiinţa lui Ghibu. încă din perioada celei de a treia
"Tribune", figura tragică a marelui întemeietor se va
constitui ca o permanenţă a gîndirii şi activităţii lui
Onisifor Ghibu, impunîndu-se cu putere de destin, în-
cît, in Sibiul tinereţii sale, unde îşi ducea cu vigoare
şi anii bătrîneţii, el dărui memoriei Iui Lazăr una din-
tre cele mai importante lucrări din cîte s-au scris des-
pre acest mentor al generaţiei lui Ion Heliade Rădu-
lescu şi Bălcescu.

După consemnarea din "Tribuna" de la Bucureşti,
Onisifor Ghibu îl mai evocă pe Gheorghe Lazăr în zia-
rul "Adevărul", prilej cu care îl numeşte "erou şi
martir al României moderne", "un Moisi al românis-
mului"10, reluind din această ultimă sintagmă o for-
mulare prin care T. V. Păcăţian îl numea, în Cartea
de aur, pe Simion Bărnutiu, comentînd discursul aces-
tuia de la 184811. în anul 1927, în Portrete pedagogice,

10 Ghibu, Onisifor, Gheorghe Lazăr, în, "Adevărul~, XXXVI,
nr. 112l7i1, 1923, pp. 1-2.

11 Păcătianu, T., V., Cartea de aur, I, 1,902, p. 275.
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Ghibu pune "portretul" lui Gheorghe Lazăr alături de
Rousseau, Herbart, afirmînd că el a dat "o altă creş-
tere" vieţii spirituale româneşti>. în Proleqomena la
o educaţie românească, Lazăr este asemuit cu Socrate,
fiind "marele reformator al întregii vieţi naţionale,
prin cultură şi politică"13.

Nu putem pune sub semnul îndoielii marea admira-
ţie a lui Ghibu pentru Gheorghe Lazăr, într-adevăr un
ctitor al educaţiei româneşti, dar stilul în care Ghibu
îşi expune punctul de vedere ne duce cu gîndul la fap-
tul că el ar fi fost convins de inexistenta unei educatii
înainte de descinderea lui Gheorghe 'Lazăr în Ţa~a
Românească. Or, este ştiut adevărul că şcolile dom-
neşti din Principate, cu învăţămînt în limba greacă,
prin programul Ior luminist şi prin urmare destul de
modern, i-a Iamiliarizat pe unii dintre viitorii paşop-
tişti, şi este suficient să-I menţionăm în acest sens
chiar şi numai pe Ion Heliade Rădulescu, cu idei ale
veacului al XVIII-lea francez, contribuind la contura-
rea unui climat ideatic superior vremurilor anterioare.
De asemenea, un dascăl precum Daniil Philippidis, grec
ca şi alţi învăţaţi ai vremii din Ţara Românească, a
fost influenţat în concepţia sa despre istorie şi de
"unele din scrierile Şco-lii Ardelene'<-, situaţie ce con-
firmă existenţa unei unităţi, a unei continuităţi cultu-
rale în spaţiul românesc, pe coordonate care nu ţin în-
totdeauna, cu stricteţe, numai de limbă. Prin aceste
precizări datorate unor noi cercetări asupra culturii
româneşti, nu voim a minimaliza rolul lui Gheorghe
Lazăr în istoria şi cultura naţională, dar am dorit să
subliniem că sufletul tumultos al lui Ghibu era pîn-
dit uneori de exagerări, fapt pe care l-am mai precizat
în lucrarea noastră.

12 Ghibu, Onisifor, Portrete pedagogice, Bucureşti, (1927),
p.47.

13 idem, Prolegomena la o educaţie românească, p. 524.
14 Papacostea-Dantelopolu, Cornelia, Literatura în limba

greacă în principatele române, Bucureşti, 1982, p. 1l2.
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Onisifor Ghibu este convins că pe Gheorghe Lazăr,
"mediul social l-a înfrînt"15. El comunică astfel o afi-
nitate reală cu acesta, întrucît, după 1919, şi Onisifor
Ghibu a suportat înfrîngerile mediului social interbe-
lic. În acest punct, destinele lor se leagă. De asemenea,
ei se află pe aceleaşi coordonate şi la nivelul concep-
ţiei despre educaţie, care este, şi la unul şi la celălalt,
de "duh românesc". Ca şi la Ghibu, conceptia despre
educatie a lui Lazăr are în miezul ei istoria neamului
şi patria, deşi textele lui - puţine - nu ne lasă să
vedem întreagă această întemeiere. Nu trebuie uitat
nici faptul că în vremea cît a trăit la Sibiu, Lazăr s-a
aflat faţă-n faţă cu aceiaşi prigonitori ai învăţămîntu-
lui românesc cu care Onisifor Ghibu se va socoti mai
tîrziu. Şi apoi mai este şi faptul că, asemeni înainta-
şului său, şi Onisifor Ghibu a ctitorit pentru învăţă-
mîntul superior românesc, în acelaşi sens şi cu ace-
leaşi deschideri sociale.

Sînt acestea similitudini de care Ghibu a fost, cu
siguranţă, conştient. Acestora vine să le dea contur mai
precis lucrarea lui Ghibu: Noi contribuţii la cunoaş-
terea vieţii şi activităţii lui Gheorghe Lazăr şi rolul
lui în revoluţia de la 182116, elaborată în aceeaşi peri-
oadă cu memorii'le. Lucrarea se întemeiază pe un deo-
sebit simţ al interpretării documentelor, dezvăluind cu
noi argumente sensul naţional al revoluţiei de la 1821.

Cercetarea aceasta, alcătuită cu aceeaşi acribie pen-
tru documentare ca şi lucrarea Din istoria literaturii
didactice româneşti, frapează la lectură, în primul rînd
datorită "documentelor" pe care le pune în discuţie,
pentru că acestea nu fac parte din recuzita obişnuită
a istoricului comod, nu o dată dispus să reia docu-
mente vehiculate pentru a-şi construi "opere".

15 Ghibu, Onisifor, Prolegomena la o educaţie românească,
p. 607.

16 Lucrarea era terminată in 1963.
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Intre aceste documente figurează pentru început o
însemnare a lui Gheorghe Lazăr pe o carte 'ce a făcut
parte din biblioteca acestuia şi pe care Ghibu a desco-
perit-o, în 1941, în casa unei strănepoate a marelui
dascăl. însemnarea, scrisă în latineşte, menţionează că,
în 22 februarie 1821, s-ar fi văzut spre Craiova o co-
metă foarte mare. O inscripţie asemănătoare se cu-
noştea încă din 1907, dar cum spune Ghibu ea a fost
ignorată "de toţi cercetătorii activităţii lui Lazăr". Un
alt document îl constituie manuscrisul manualelor de
aritmetică şi trigonometrie elaborate de Lazăr în pe-
rioada legăturilor 'lui cu Tudor Vladimirescu. Această
muncă ştiinţifică, este de părere Ghibu,ar fi mascat
în faţa autorităţilor, la un eventual control, activita-
tea conspirativă a dascălului. în şirul "documentelor"
comentate intră alături de cele mentionate şi iconogra-
fia de pe steagul revoluţiei de la 1821, precum şi ver-
suri'le scrise pe el, care încep cu: "Tot norodul româ-
nesc", subliniind caracterul general românesc al revo-
luţiei, sens ce s-a conturat datorită influenţei dască-
lului din Transilvania asupra gîndirii şi acţiunilor lui
Tudor.

Comentariul lui Onisifor Ghibu pledează pentru ve-
chimea legăturilor conspirative dintre cei doi. "Co-
meta'' este revolutia lui Tudor. Lazăr a contribuit la
pregătirea acesteia'cu mult înainte de prezenţa lui în
tabăra de la Cotroceni. Lazăr a dat revoluţiei o ade-
vărată forţă spirituală, panromânească, spune Ghibu.
Dascălul aducea această viziune din Transilvania plină
de revolta româneşti, dar şi din propriul suflet de căr-
turar patriot, cum s-a dovedit de fapt a fi real în ma-
rile lui iniţiative culturale ieşite dintr-o conştiinţă de-
plin formată, a unităţii culturala şi etnice româneşti.

Revoluţia de la 1821 a avut aşadar doi conducători,
pe care Ghibu îi vede reprezentaţi alegoric în chipurile
de pe steagul revoluţiei. Sf. Teodor Tiron şi Sf. Gheor-
ghe reprezentati aici sînt Tudor şi Lazăr. O. Ghibu pre-
cizează că cel de al doilea sfînt nu era "marele muce-
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nic'' Gheorghe, ucigătorul balaurului, ci Gheorghe "Ha-
zevitul", "partonul spiritual" al lui Lazăr!".

Din aceste cercetări de dăruire cărturărească şi
perspicacitate interpretativă rezultă un nou înţeles al
revoluţiei de la 1821. Revoluţia l-a avut - este con-
vins Ghibu - comandant şi conducător militar pe Tu-
dor, iar pe Lazăr l-a avut drept ideolog. Colaborarea
dintre ei nu a fost numai aceea cu privire la fo-
losirea tehnicii de luptă, ci ea a însemnat însăşi con-
vertirea "lui Tudor de către Lazăr de la concepţia re-
voluţionară a lui Alexandru Ipsilanti la concepţia re-
voluţiei naţionale româneşti, în sensul de eliberare a
"tot norodului românesc de sub jug străin''!",

Lazăr a putut da un astfel de sens acţiunilor lui Tu-
dor nu numai prin elementele pe care le aduce Ghibu
în discuţie, ci şi prin faptul că în Transi'lvania lui na-
tală avuseseră loc mişcări sociale cu caracter naţional,
cum a fost, spre exemplu, răscoala lui Horea. Lazăr
însuşi, izgonit de Habsburgi din Sibiu avea bine asi-
milate sensurile luptei românilor din imperiu, deja
concentrate ideatic în Supplex, un document contem-
poran formării şi afirmării lui ca gînditor român.

Gheorghe Lazăr îi apare lui Ghibu, în mereu re-
luate preocupări, drept educator şi ideolog naţional,
unul dintre primii propagatori, cu fermitate, ai idea-
lului unităţii nationale, a cărei împlinire Onisifor
Ghibu a trăit-o, şi a fost o bucurie pentru el să desco-
pere în Lazăr un mare înaintaş în această idee.

Un astfel de înţeles al activităţii şi operei lui La-
zăr, înţeles acceptat şi de specialiştiw, nu putea fi des-

17 Ghibu, Onisifor, Cu privire la data naştel'ii lui Gheorghe
Lazăr, în, "Transilvania", III, nr. 5, 1974, p. 42.

18 idem, Contribuţii la istoria revoluţiei din 1821. Legătu-
rile dintre Gheorghe Lazăr şi Tudor Vladimirescu, în, "Re-
pere sibiene", 1980, p. 61. Studiul a fost publicat în întregime
în "Biserica Ortodoxă Română", nr. 3-4 1982.

19 ef. Iscru, G., D., Revoluţia din 1821 condusă de Tudor
Vladimirescu, Bucureşti, 1<982. Aici se specifică: "în înţelege-
rea revoluţiei din 1821 condusă de Tudor Vladimirescu ne-a
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coperit şi demonstrat decît de un gînditor cu o viaţă
şi operă asemănătoare, încît putem vorbi de existenţa
unei proiectări dinspre prezent spre trecut, a operei şi
activităţii lui Ghibu asupra sensurilor ce aureolează
figura lui Lazăr, iradiind cu aceeaşi forţă şi în opera
urmaşului.

Idei şi răsfringeri

- Dacă avem în vedere atît lucrările de pedagogie cît
şi cele de cercetare istorică, politică, religioasă, inter-
venţiileconsemnate în publicistica vremii, laborioasele
lucrări de memorialistică ne dăm seama că ne aflăm
în faţa unuia dintre educatorii de primă mărime ai
neamului românesc. Prin sensul întregii 'lui opere, nu
numai cea pedagogică, el a fost şi este încă un educa-
tor. El nu şi-a alcătuit cărţile pentru a făuri o operă.
ci pentru a educa o societate. Gîndirea lui are aşadar
o vocaţie practică şi acest adevăr se simte în scrierile
lui pedagogice, politice şi memorialistice. Ghibu evocă
"oamenii pe care i-a cunoscut'tcu acelaşi ţel cu care
şi-a elaborat Proleqotnena la o educaţie românească
sau Puncte cardinale pentru o concepţie românească
a educaţiei. Este vorba de realizarea idealurilor so-
ciale şi spirituale ale românilor în cadrul umanităţii.
Ii continuă astfel pe Lazăr şi Bălcescu, pe marele său.
dascăl Nicolae Iorga, propunînd implicarea în educa-
ţie a tuturor instituţiilor sociale şi a tuturor discipli-
nelor spirituale. Propune pe lîngă educaţia şcolară pro-
priu-zisă şi o educaţie a adulţilor, de nivel global în
societatea românească, fapt ce îi înscrie anumite sen-

fost de un real folos contribuţia ştiinţifică a lui Onisifor
Ghibu, învăţat de cultură enciclopedică, specialistul care a
dat steagului revoluţiei, prima (sublin. aut.) interpretare şi
l-a "reintegrat" pe Gheorghe lfazăr în revoluţie". (p. 284).
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suri ale operei in coordonatele actuale ale educaţiei
permanente. Un astfel de ideal educativ s-a conturat în
textele din perioada interbelică şi ar fi urmat să se îm-
plinească prin realizarea şi fiintarea Institutului de pe-
dagogie şi de educaţia naţiunii, sub al cărui nume au
apărut doar cîteva cărţi, acesta mefuncţionînd ca insti-
tuţie educaţională aşa cum a dorit Ghibu. Aşadar In-
stitutul a rămas un proiect, ca multe alte soluţii ofe-
rite de pedagog educaţiei în societatea românească in-
terbe'lică.

Din perspectiva relaţiei dintre "proiect" şi "realiza-
re" celor trei mari etape din opera şi activitatea lui
Onisifor Ghibu le corespund tot atîtea sensuri. Astfel,
pentru cea dintîi etapă consumată pînă la numirea ca
profesor la Universitatea din Cluj, există, atît în ac-
ţiunile lui practice, cît şi în numeroasele studii şi arti-
cole publicate, o unitate dintre proiect şi realizare ge-
nerată de condiţiile specifice în care Ghibu a trăit şi
şi-a desfăşurat activitatea. A fost o epocă în care a
luat decizii cu privire la mersul învăţămîntului româ-
nesc din Transilvania. A pus în aplicare eficient pla-
nul privind educaţia şcolară. Ideile lui novatoare de
sens umanist, în lupta împotriva deznaţionalizării, le-a
aplicat în concret şi ele au rodit spre folosul întregii
obşti româneşti din Transilvania.

După preluarea catedrei de pedagogie a Universităţii
din Cluj eficienţa proiectelor lui Onisifor Ghibu cu
privire la educaţie în societate a românească au fost,
după cum se poate vedea din analizele întreprinse de
noi, mult mai numeroase decît înainte, dar au rămas
în text, în intervenţia 'Scrisă, nu s-au transformat în
realităţi sociale ale educaţiei, de aceea apare vizibilă
o contradicţie între aceste proiecte şi realizarea lor,
fapt ce se răsfrînge asupra operei lui marcindu-i o
ipostază utopică, ipostază ce nu-i minimalizează origi-
nalitatea gîndirii, ci dimpotrivă îi dezvăluie pregnant
accentele polemice şi critice. Neaflîndu-se în situaţia
de a putea decide aplicarea propriilor idei, valoroase
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pentru sensul educaţiei, el a avut totuşi tăria morală
de a critica factorii de decizie dînd dimensiune politi-
că atitudinilor sale.

În ultima etapă a vieţii şi operei, aceea a senectuţii
şi înţelepciunii, aplecat asupra evenimentelor prin care
a trecut, precum şi implicit în totalitatea proiectelor
operei lui el elaborează scrieri de istorie şi istorie cul-
turală, îşi decantează momente importante ale exis-
tenţei prin rememorare comunicînd o stare de con-
tempLare a proiectelor de altă dată. În memorialistică
în special el reface, în alt univers expresiv, coordona-
tele lui de educator şi om al vremii sale. Ieşirile pole-
mice din textele interbelice se transformă în rotun-
jimi şi armonii de o puternică forţă evocativă. Proble-
matica educaţiei este un veritabil "miez" al portrete-
lor din Amintiri despre oameni pe care i-am cunoscut
şi al lumii evocate în Pe baricadele vieţii, dar şi al
scrierilor de problematică istorică, cum este cea des-
pre Gheorghe Lazăr.

Această ultimă ipostază a operei lui Ghibu are cores-
pondenţe cu cea dintîi, datorită comunicării, la inten-
sităţj diferite, dintre proiect şi realizarea lui, înscriind
în interior o personalitate distinctă a educaţiei şi cul-
turii româneşti, căreia, la o sută de ani de la naştere,
îi aducem omagiul nostru modest pentru sensurile ce
le-a dat educaţiei în societatea românească.


